VBE (pirmos ir antros dalies) VERTINIMO GAIRES (projektas)

1. Vertinimo gairiy tikslas — uztikrinti objektyvy ir informatyvy vertinima:
e  Pritaikyti vienodus vertinimo kriterijus, siekiant objektyviai jvertinti mokiniy pasiekimus, eliminuoti subjektyvumo rizika.
e Uztikrinti, kad vertinant bty remiamasi vienodomis standartizuotomis normomis, kas leisty analizuoti rezultaty tendencijas siekiant nustatyti
ugdymo proceso efektyvuma.
e Uztikrinti, kad vertinimas bity nesaliskas, suprantamas, objektyvus ir patikimas.
2. Vertinimo gairiy bendrosios nuostatos:
e Kartu su egzamino uzduotimi, remiantis iomis vertinimo gairémis yra rengiama pirminé vertinimo instrukcija. Si instrukcija po egzamino, remiantis
kontrolinés grupés mokiniy darby analize gali biti koreguojama ir parengiama galutiné vertinimo instrukcija.
e Kiekvienas uzdavinys vertinamas taskais. Tasky skaicius uzdaviniui priskiriamas priklausomai nuo uzdavinio tipo ir atliekamy zingsniy skaiciaus.
e DélSiose vertinimo gairése neaprasyty atvejy vertinimo sprendima priima matematikos valstybinio brandos egzamino vertinimo komisijos pirmininkas.
3. Uzdaviniy tipai ir vertinimo kriterijy iSaiSkinimas:

3.1. VBE pirma dalis

UZdavinio tipas Vertinimo Vertinimo kriterijaus paaiskinimas Vertinimas
kriterijus

Pasirenkamo Teisingas Taskas skiriamas uz teisingg atsakyma. Jei uzdavinys vertinamas 1 ar 2 taskais, jis turi turéti atitinkamg | 1-2 taskai

atsakymo atsakymas skaiciy teisingy pasirinkimy (1 teisingas pasirinkimas uz 1 taskg, 2 teisingi pasirinkimai uz 2 taskus). Uz

kiekvieng teisingai pasirinktg atsakyma skiriamas vienas taskas.

Trumpojo Teisingas Jeigu uZdavinio verté 1 taskas, tai taskas skiriamas uz teisingg atsakyma. 1-2 taskai
atsakymo atsakymas Jei uZdavinio sglyga reikalauja rasti daugiau nei vieng nezinoma dydj, tai taskas skiriamas uz kiekvieng
iS ju.




3.2. VBE antra dalis

pasirinkimas

Laikoma, kad mokinys pasirinko teisingg uZzdavinio sprendimo strategija, jei:

e UZraSo pritaikytg konkrediam atvejui ir/arba taiko teisingg formule, teoremg, taisykle. Taisyklés
nebdtina formuluoti apibendrintos, uztenka parasyti simboliais tinkanciais konkreciam atvejui.
Pastaba: Jei taikoma formulé ar taisyklé yra nurodyta formuliy lape arba ji yra matematikos
pagrindinio ar vidurinio ugdymo bendrojoje programoje, mokinys gali taikyti jg i$ karto jraSydamas
skaicius (rasyti simboliais nebatina). Taciau jei formulés ar taisyklés néra matematikos vidurinio
ugdymo bendrojoje programoje, bitina jg uzrasyti simboliais.

Pavyzdys:
Salyga
Ledo arenos pagrindas ABB,A; yra staCiakampis. Priekiné ir galiné sienos 2'223
statmenos pagrindui, lygios ir lygiagrecios. Jy krastas yra parabolés '
y = —0,1x% + 22,5 formos (r. pav.) Apskai€iuokite ledo arenos galinés sienos
plota.
1 0| B X
Sprendimas
Pavaizduota kreiviné trapecija, kurios plotas S. Zinoma, kad y e "
S = %'SAMNB
—0,1x%2+22,5=0= x; = —15,x, = 15 = AB = 30. S
Tada Sppc == Samnp = = AM - AB ==+ 22,5 - 30 = 450. A 5
Ats.: 450.

UZdavinio | Vertinimo Vertinimo kriterijaus paaiskinimas Vertinimas
tipas kriterijus
Trumpojo | Teisingas Taskas skiriamas uz teisingg atsakyma. 1 taskas
atsakymo | atsakymas
Pilnojo Teisingo Teisingo sprendimo bido pasirinkimas atskiru tasku vertinamas tuo atveju, jei numanoma, kad uzdavinys (ar
sprendimo | sprendimo jo dalis) gali turéti ne viena, bet kelias sprendimo strategijas. Siuo atveju tokia formuluoté naudojama

bido pirmam, esminiam sprendimo Zingsniui jvardinti ir vertinti.




e Zodiniame uZdavinyje (ar jo dalyje) teisingai jvardija visus neZzinomuosius ir nustato jy tiesiogiai
salygoje nenurodytus tarpusavio rysius (juos apraso ZodZiais arba naudoja tolimesniame uzdavinio

sprendime).
Patikslinimas:
Tasko skyrimo pagrindas Kintamieji nejvardinti tiksliai Kintamieji tiksliai jvardinti arba
uZrasSyti matavimo vienetai
Nenustatyti arba nustatyti Taskas neskiriamas Taskas neskiriamas

sglygoje tiesiogiai paminéti
kintamuyjy tarpusavio rysiai
Nustatyti sglygoje tiesiogiai Taskas neskiriamas Taskas skiriamas
nepaminéti kintamuyjy
tarpusavio rysiai

PavyzdZiai:
Salyga:
Motociklininkas numaté per tam tikrg laikg nuvaZiuoti 120 km. Taciau dél kelio darby pusiaukeléje 10 min
stovéjo, todél likusig kelio dalj vaziavo 12 km/h greiciau ir j numatytg vietg atvyko laiku. Kokiu greiciu
motociklininkas vaZiavo i$ pradziy?

Pastaba: kintamieji turi bati jvardinti tiksliai arba turéty bati uzrasyti matavimo vienetai.
Netinkamas kintamujy jvardijimas Tinkamas kintamuyjy jvardijimas

Pastaba: kintamieji turi biti jvardinti tiksliai arba
turéty buti uzrasyti matavimo vienetai.

1 pvz. pirma kelio pusé x, antra x+12 1 pvz. pirmoji kelio pusé - x km/h, antroji — x+12
km/h
2 pvz. x km/h ; x+12 km/h 2 pvz. Pirmaja kelio puse greitis x, antrgjg x+12 (jei

néra skirtingy matavimo vienety)
3 pvz. Pirmaja kelio puse greitis x km/h, antraja
greitis x+12 km/h

Nepakankamas sarysiy nustatymas Pakankamas sarysiy nustatymas
Pirmaja kelio puse automobilio greitis x Pirmaja kelio puse automobilio greitis x km/h;
km/h; antrajg — x+12 km/h antrajg — x+12 km/h. Antraja kelio puse automobilis

sugais$o 60/(x+12) val.




Teisingai Kiekvienas Zingsnis, uz kurj numatomas taskas, turi bati aprasytas vertinimo instrukcijoje. UzZ kiekvieng 1 taskas
atliktas vienas | teisingai atliktg Zingsnj skiriamas taskas.
Zingsnis Pastaba: salygos perrasymas néra laikomas Zingsniu.

Laikoma, kad Zingsnis atliktas teisingai, jei:

e Zingsnio atlikimas tikslingai veda prie uzdavinio (ar jo dalies) i¥sprendimo.

e Sprendime néra 4.1 punkte aprasyty klaidy.
Gautas Laikoma, kad atsakymas gautas teisingai, jei: 1 taskas
teisingas mokinys atsakyma pagrindé skaic¢iavimais ar tekstu ir nepadaré 4.1 punkte aprasyty klaidy.
atsakymas Pastaba nr.1: jei mokinys j atsakymo langelj neparasé atsakymo, jo atsakymu laikomas paskutinéje sprendimo

eilutéje pateiktas skaicius, reiskinys, funkcija ir pan.

Pastaba nr.2: jei uzdavinys (ar jo dalis) vieno Zingsnio, tai vertinamas tik gautas teisingas atsakymas.

4. Klaidy sarasas:
4.1.Taskas neskiriamas, jei padarytos Sios klaidos:

Aritmetiné klaida

Algebriné klaida

Loginé/situacijos klaida
Pastaba: Jeigu padaryta loginé klaida pirmame sprendimo Zingsnyje, dél kurios sprendimo eiga pasikeicia i$ esmés, dél tokio uzdavinio (ar jos
dalies) sprendimo vertinimo sprendimg priima matematikos valstybinio brandos egzamino vertinimo komisijos pirmininkas.
Grubi neatidumo-komunikavimo klaida

negrubi neatidumo-komunikavimo klaida padaryta sprendZiant uzdavinius, kurie yra priskirti Matematinio komunikavimo pasiekimy srities
pasiekimui B2. Tokiu atveju, uzdavinio (ar jo dalies) sglygoje turi bati uzrasyta: uZdavinys priskiriamas komunikavimo sriciai ar pan.
4.2.Taskas skiriamas, jei padarytos Sios klaidos

Negrubi neatidumo-komunikavimo klaida (A, C pasiekimy sritims priskiriamuose uzdaviniuose (ar jy dalyse))

5. Klaidy tipy aprasymai:
5.1. Aritmetinés klaida (pavyzdZiai pateikti 6.1. punkte)
o Neteisingai atliktas aritmetinis veiksmas.
5.2.Algebrinés klaida (pavyzdziai pateikti 6.2. punkte)
o Neteisingai pritaikyta formulé ar taisyklé.
o Neteisingai atlikti algebriniai pertvarkymai.




5.3.Loginés ir situacijos klaida (pavyzdziai pateikti 6.3. punkte)
Sprendimas pradedamas nuo neteisingy prielaidy, parenkama netinkama strategija (pagal kontekstg pritaikyta ne ta teorema ar taisyklé)

UZzdavinio (ar jo dalies) salygy nepaisymas.

Pateikti keli uzdavinio (ar jo dalies) sprendimai, i$ kuriy bent vienas yra neteisingas. Pastaba: Toks uZdavinio sprendimas vertinamas 0 tasky.
Teiginio jrodymas apsiriboja atskiry atvejy nagrinéjimu. Pastaba: Toks uzdavinio sprendimas vertinamas 0 tasky.
Padarius klaidg, gautas atsakymas néra jvertinamas pradinés sglygos kontekste (priestarauja salygai, apibrézimui, teoremai ar pan.).

5.4.Neatidumo-komunikavimo klaida (pavyzdzZiai pateikti 6.4.1-6.4.4 punktuose)

Neatidumo ir komunikavimo klaidos daznai panasios. Skiriasi jy atsiradimo priezastis. Neatidumo klaidos — tai klaidos, atsirandancios dél nepakankamo
susikaupimo, skubéjimo ar démesio trikumo atliekant uzduotj. Komunikavimo klaidos — tai klaidos, atsirandancios dél neteisingo matematinés idéjos

perteikimo; simboliy, matematinés terminijos, kalbos nemokéjimo ir neteisingo vartojimo. Tadiau daZniausiai nejmanoma nustatyti tokiy klaidy
atsiradimo priezasties. Todél jos priskiriamos vienai grupei.

Sios klaidos skirstomos j grubias ir negrubias. Uz grubias klaidas taskas neskiriamas, uz negrubias - skiriamas. Keturios pagrindinés taisyklés, pagal kurias

Sio tipo klaidos skirstomos j grubias ir negrubias:

Grubios klaidos

Negrubios klaidos

VienareikS§miSkumo taisyklé
(pavyzdZziai pateikti 6.4.1 punkte)

Daugiaprasmiai atsakymai, kai nejmanoma nustatyti ar atsakymas
teisingas.
Neapibreézti, tiesiogiai sglygoje nenurodyti kintamieji ir/ar jvykiai

Vienaprasmis, teisingas atsakymas. Taciau praleista sprendimo
dalis (jei ji nevertinama atskiru tasku).

Vieno karto taisyklé
(pavyzdZiai patei

kti 6.4.2 punkte)

Jei neteisingas simbolis panaudotas 1 kartg i$ vieno, bet néra
pagrindo teigti, kad bty gautas teisingas atsakymas.

Jei neteisingas simbolis panaudotas 1 kartg i$ vieno, bet atsakymas
teisingas.

50 % taisyklé
(pavyzdziai patei

kti 6.4.3 punkte)

Simbolis, skliaustai ar skai€ius praleidziami/ jraSomi nereikalingai/
jrasomi klaidingai daugiau nei 50 % karty. Gautas atsakymas
teisingas.

Pastaba: Kiekvienam skirtingam skaiciui, skliaustui ar simboliui
skaic¢iuojama atskirai.

Simbolis, skliaustai ar skai¢ius praleidziami/ jraSomi nereikalingai/
jrasomi klaidingai ne daugiau nei 50 % karty. Gautas atsakymas
teisingas.

Pastaba: Kiekvienam skirtingam skaiciui, skliaustui ar simboliui
skaic¢iuojama atskirai.




Esminés sampratos taisyklé
(pavyzdziai pateikti 6.4.4 punkte)
Neteisingai vartojama matematiné kalba, aprasanti esmines,
Zemiau iSvardintas sampratas:
1. Vartojamas iSvestinés Zenklas vietoj integralo ir atvirksciai
2. Painiojami vektoriaus ir jo ilgio simboliai
3. Kampo didumas painiojamas su jo sinusu, kosinusu ar tangentu.

5.5. Atskiri atvejai ir iSimtys — netikslumai nelaikomi klaidomis (pavyzdZiai pateikti 6.5. punkte)

Matematiniai simboliai uzrasomi taip, kaip nejprasta Lietuvoje ir/arba naudojami skaiiuotuvuose bei kompiuterinése programose.

Klaidos, atsiradusios, jei mokinys jvertines uzdavinio kontekstg, bet to nenurodes, pasirenka teisingg atsakyma.

Realaus turinio ir/arba geometriniuose uzdaviniuose sprendziant kvadratine lygtj neigiamo sprendinio neuzrasymas néra laikomas klaida.
Sprendziant trigonometrines lygtis ar nelygybes bent viena kartg sprendime ir/ar atsakyme bitina nurodyti, kad k € Z. Sios salygos nenurodymas
kiekviename lygties/nelygybés sprendimo Zingsnyje néra laikomas neatidumo-komunikavimo klaida.

Intervaly sgjunga raSoma be sgjungos Zenklo nelaikoma klaida.

Procenty prilyginimas deSimtainiam skaiciui.

Praleista nereiksminga sprendimo dalis (jei ji nevertinama atskiru tasku).



6. Klaidy tipy pavyzdziai (VBE antros dalies sprendimo uzdaviniai):
6.1. Aritmetiniy klaidy pavyzdziai

Aritmetinés Neteisingai atliktas aritmetinis veiksmas
klaidos

1. Neteisingas apvalinimas/Apvalinama, kai to nereikia
2. Skaiciavimo klaida

6.2. Algebriniy klaidy pavyzdziai

Algebrinés Neteisingai pritaikyta formulé ar taisyklé
klaidos

1pvz. (a + b)3 = a3 + b3;

2
2 pvz. x3 = Vx3

Neteisingai pritaikyti algebriniai pertvarkymai

Pvz.Kaix < 1,tai[x — 1| = |x| - |1| = —x -1




6.3.Loginiy ir situacijos klaidy pavyzdziai

Loginés ir
situacijos klaidos

Teorema arba taisyklé netinkamoje situacijoje arba sprendimas pradedamas nuo neteisingy prielaidy, parenkama netinkama
Zingsnio atlikimo strategija.

x3
1pvz. (x2)' = S+C

UZdavinio (ar jo dalies) sglygy nepaisymas

Pvz. Kiek sprendiniy turi lygtis sin (g + g) =1,kaix € [—i—ﬂ;g ?

Sprendimas. g + g = g+ 2nk, k € Z,

x:g+61tk,k€Z,

~ < Ty ek < 22T,
2 2
“T<k<®
3 3
25 17 25 17
k—?—(—?)+1 = 150rbak—?—(—?) =14

Pateikti keli uzdavinio (ar jo dalies) sprendimai, is kuriy bent vienas yra neteisingas

Pastaba: Toks uzdavinio sprendimas vertinamas 0 tasky.

Pvz. Kiek sprendiniy turi lygtis sin(3x) = 1, kai x € [-1011; 303,51]?

3x = +m+ 2nk, k € Z 3x =2+ 21k, k € Z
T 21k
x:ig'{'T,kEZ x=g+%’kez

~101m <+ % < 303,5m,

—152 < k <454,75,

~101n <+ 21;—" < 303,5m,

—152 < k < 454,75,




454 — (—=152) + 1 = 607. 454 — (—=152) + 1 = 607.

IS viso yra 607 sprendiniai.

Teiginio jrodymas apsiriboja atskiry atvejy nagrinéjimu.

Pastaba: Toks uzdavinio sprendimas vertinamas 0 tasky.

Pvz. Jrodykite, kad skaiiy seka (a,,) yra aritmetiné progresija, kai a,, = 5n — 1.
Sprendimas.

a,—a; =9—4=>5;a; —a, =14 —9 = 5.Kadangi az — a, = a, — a4, tai a,, yra aritmetiné progresija.

Padarius klaidg, rezultatas priestarauja salygai, apibrézimams, teoremai.

1 pvz. Gauta tikimybé didesné nei 1. Tai pateikiama, kaip atsakymas.

2 pvz. Gautas ilgis, plotas, tliris yra neigiamas ir pan. Tai pateikiama, kaip atsakymas.




6.4.Neatidumo-komunikavimo klaidy pavyzdziai

6.4.1. VienareikSsmiskumo taisyklés taikymo pavyzdziai

Neatidumo -
komunikavimo
klaidos

VienareikSmiskumo taisyklé

Grubios klaidos

Negrubios klaidos

Atsakymo Jei sprendime aptinkamas teisingas atsakymas, taciau jis néra 1. Jei sprendime gautas teisingas atsakymas (jis yra paskutinis
uzrasymas aiskiai arba vienareikSmiskai suformuluotas (nepakankamai gautas skaicius ar simbolis), nurodytas vienareikSmiskai, o
konkretus, paliekantis vietos jvairioms interpretacijoms ar atsakyme neteisingas (padaryta viena neatidumo(perrasymo)
dviprasmybéms), o atsakymo langelyje atsakymas nejrasytas arba | klaida).
jrasytas neteisingas. . o . ..
2. Jeigu atsakyme yra perteklinés informacijos, taciau
vienareikSmiskai galima nustatyti uZzdavinio (ar jo dalies)
atsakyma.
Realiojo Jeigu uzdavinys (ar jo dalis) vertinamas 1 tasku
skaiciaus
modulis
1pvz.{/(x2+1)2=x2+1
2 pvz. Kaix € (0;1),tai/(x2 —1)2 =1 — x?
Jeigu uZdavinys (ar jo dalis) vertinamas daugiau nei 1 tasku
1pvz.{/(x2+1)2=x2+1
2 pvz. Kaix € (0;1),tai+/(x2 —1)2 =1 — x?
Sinusas, 1 pvz. (ISpléstinis kursas) arcsin(—0,5) = —30 1 pvz. (I8pléstinis kursas) arcsin(—0,5) = —30°

kosinusas ir
tangentas

2 pvz. (Bendrasis kursas) arcsin(—0,5) = —30




Tikimybeés ir jy
interpretavimas

Jeigu uZdavinio (ar jo dalies) salygoje minimi du jvykiai (dvi tikimybés), tai sprendime kiekvienas jy turi bati tinkamai jvardintas.

Teisingas jvykiy/tikimybiy jvardinimas

1 pvz. Jvykis A — laimés Jonas, jvykis B — laimés Petras. Tada P(A) = 0,3, P(B) = 0,6.

2 pvz. p; — tikimybé, kad laimés Jonas, p, — tikimybé, kad laimés Petras.

Grubios klaidos

Negrubios klaidos

1pvz. P(A) = 0,3, P(B) = 0,6.

2pvz. P, =0,3,P, =0,6 arba 2 pvz.p; = 0,3, p, = 0,6.

1 pvz. P(Jonas) = 0,3, P(Petras) = 0,6;
2pvz. P(J) = 0,3, P(P) = 0,6.

Jeigu uzdavinio (ar jo dalies) salygoje minimas vienas jvykis (viena tikimybé), jis turéty biti tinkamas jvardintas.

Teisingas jvykio/tikimybés jvardinimas

1 pvz. Jvykis A — laimés Jonas

Grubios klaidos

Negrubios klaidos

lpvz.p =0,3.Tadap=1-0,3=0,7.

2pvz.A=0,3arbal =0,3

1 pvz. P(laimés) = 0,3
2pvz. P(L) = 0,3 arba P(l) =0,3
3pvz.P =0,3arbap =0,3

4 pvz. P(A) = 0,3 arba P(jvykis) = 0,3




Funkcijos
iSvestiné

Pagrindimas, kad funkcija jgyja didZiausig/maziausia reik§me gautame kritiniame taske

1 pvz.

NN R
0 33 9 X

/\

x = 3v/3 yra maksimumo taskas, kuriame funkcija V (x) jgyja
didZiausig reikSme.

1 pvz.
V'(1) =19,5V3 >0
V'(8) = —27,75V3 < 0
AT .
0 343 9 x

/\

x = 3+/3 yra maksimumo taskas, kuriame funkcija V (x) jgyja
didZiausig reikSme.

2 pvz.

V'(x) N + N —
(x) 33 33 X
~ —

x = 3+/3 yra maksimumo taskas, kuriame funkcija V (x) jgyja
didZiausia reikSme.

[Sprendime néra nurodyta, kad x € (0;9)]

2 pvz.
V) T~
(x) 33 X

/\

x = 3+/3 yra maksimumo taskas, kuriame funkcija V (x) jgyja
didZiausia reikSme.

[Sprendime nurodyta, kad x € (0;9)]

3 pvz.
NN R
M(x) 0 33 9 X

/\

x = 3+/3 yra maksimumo taskas, kuriame funkcija V (x) jgyja
didzZiausig reikSme.

(Sis Zingsnis vertinamas tasku, todél praleisti pagrindimo negalima)




2
f_ll(x+2)dx=4, nes F(x) =x7+2x+(,‘.

2
gpvz. [ (x +2) dx = 4, nes F(x) = -+ 2xirF(1) =25

6.4.2. Vieno karto taisyklés taikymo pavyzdziai

Grubios klaidos

Negrubios klaidos

Nustatykite aibiy A ir B sankirtg AN B, kaiA = {1;2;3;4}, B =
{2;4;6}.

Ats. AUB = {2;4}

Nustatykite aibiy 4 ir B sankirta, kai A = {1;2;3;4}, B =
{2;4;6}.

Ats,AUB = 2;4

Nustatykite aibiy 4 ir B sankirta, kai A = {1;2;3;4}, B =
{2;4;6}.

Ats. 2; 4

Ats. A € (0;1]
Ats. AU B € (0;1]

Nustatykite aibiy A4 ir B sankirtg, kai A = (0; 2), B = [—1;1].

Nustatykite aibiy A ir B sankirtg, kai A = (0;2), B = [—1;1].

Ats. AN B € (0;1] arba x € (0; 1]

lpvz.Kaix < 1,tai/(x—1)2=—-x—-1=1—x.

1 pvz.1g®> 100 = Ig 100°

2pvz.Kaia =2,b =8, tailg(a+b) =1g2+8

1 pvz.1g®> 100 = Ig100° = 25 = 32
2pvz.Kaia =2,b =8, tailg(a+b) =1g2+8=1g10=1




Progresijos

lpvz.a, =a; +d(n—1)=5+3(10—-1) = 32.

Ats. a,, = 32.

2pvz. S, =a, +d(n—1) =5+ 3(10— 1) = 32.

Ats. 510 = 32

Pirmyksté
funkcija ir
integralas

1 pvz. fol(x +2) = fol (x;+ Zx) =

lpvz. [2xdx=x*+C,C€Z

1

2pvz.f0x+2dx:?+2x|oz

1

3pvz. [ (x+2) = ("72 + 2x)|0 =

dpve. [{ G+ Ddx = [} (S +2x) =

s e+ 20 ) = (54 22) =

%2 1

o [y + ) dx =y (5 + 2] =

e e ) -




6.4.3. 50 % taisyklés taikymo pavyzdzZiai

Grubios klaidos

Negrubios klaidos

AB —CB+CD —ED = AB + BC + CD + DE = AE.

AB—CB+CD —ED = AB + BC + CD + DE = AE.

sin3 x—cos3 x (sin — cos)(sin?

———+ cosx =
1+0,5sin(2x)
(sin — cos)(1+sin cos)

+sin cos+cos? )

- + cosx =
1+sin cos

- + cosx = sinx — cosx + cosx = sinx.
1+sin cos

sin3 x—cos3 x (sin a— cosa)(sin? a+sin a cos a+cos? a)
1+0,5sin(2x)
(sina — cosa)(1+sin a cos a)
1+sinacosa

COSX = sSinx.

+ cosx =

+

1+sinacosa

Cosx = 4+ cosx =sinx —cosx +

sin3 x—cos3 x (sin — cos)(sin? x+sin x cos x+cos? x)

——F— 4+ Ccosx =
1+0,5sin(2x)

(sin—cos)(1+sin cos )

- + cosx =
1+sinx cosx

- 4+ cosx = sinx — cosx + cosx = sinx.
1+sin cos

sin3 x—cos3 x
1+0,5sin(2x)

(sinx — cosx)(1+sinx cos x)
COSXx = .

1+sinx cosx

CosS X = sinx.

(sina— cosa)(sin? a+sina cos a+cos? a)

+ cosx = -
1+sinacosa

4+ cosx = sinx — cosx +

f(x2+1)2dx=f(x2+1)(x2+1)=fx4+2x2+1=

x> 2x3
—?+T+X+C

x—1 x—1 x—1 1
| aamdx= f(x—l)(x+2) = f(ae——l}(x+2) = gdx=

=In|x+2|+C




6.4.4. Esminés sampratos taisyklés taikymo pavyzdziai

Grubios komunikavimo klaidos

Negrubios komunikavimo klaidos

1pvz. |l = 1, [B] = 2,(3,5) = 60°

ia-b=1-2-60°=1.

—

2pvz.d=1,b=2, (a, *) = 60°,

d-b=1-2-cos60°=1.

3pvz. [d] = 1, |B] = 2, cos (@, b) = 60°,

da-b=1-2cos60°=1.

6.5. Atskiry atvejy ir iSimciy pavyzdziai

log x; tan x; cos~1(0,5); 23

PavyzdZiui: 13spreskite lygtj V6 — x = —x.

Sprendimas.

(V6—x)" = (-x)?,




x>+x—-6=0,

Xy = —3, Xy = 2.

Atsakymas. —3.




